

# 党中央:各级党委和政府依法组织实施三孩生育政策

**新华社消息** 中共中央政治局5月31日召开会议,听取“十四五”时期积极应对人口老龄化重大政策举措汇报,审议《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》。

会议指出,积极应对人口老龄化,事关国家发展和民生福祉,是实现经济高质量发展、维护国家安全和社会稳定的重要举措。党的十八大以来,各地区各部门认真贯彻落实党中央关于积极应对人口老龄化的决策部署,加快健

全社会保障体系和养老服务体系建设,各项工作取得明显成效。

会议强调,要贯彻落实积极应对人口老龄化国家战略,加快建立健全相关政策体系和制度框架。要稳妥实施渐进式延迟法定退休年龄,积极推进职工基本养老保险全国统筹,完善多层次养老保障体系,探索建立长期护理保险制度框架,加快建设居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系和健康支撑体

系,发展老龄产业,推动各领域各行业适老化转型升级,大力弘扬中华民族孝亲敬老传统美德,切实维护老年人合法权益。各级党委和政府要健全完善老龄工作体系,加大财政投入力度,完善老龄事业发展财政投入政策和多渠道筹资机制,为积极应对人口老龄化提供必要保障。

会议指出,党的十八大以来,党中央根据我国人口发展变化形势,先后作出实施单独两孩、全面

两孩政策等重大决策部署,取得积极成效。同时,我国人口总量庞大,近年来人口老龄化程度加深。进一步优化生育政策,实施一对夫妻可以生育三个子女政策及配套支持措施,有利于改善我国人口结构、落实积极应对人口老龄化国家战略、保持我国人力资源禀赋优势。

会议强调,各级党委和政府要加强统筹规划、政策协调和工作落实,依法组织实施三孩生育政策,促进生育政策和相关

经济社会政策配套衔接,健全重大经济社会政策人口影响评估机制。要将婚嫁、生育、养育、教育一体考虑,加强适婚青年婚恋观、家庭观教育引导,对婚嫁陋习、天价彩礼等不良社会风气进行治理,提高优生优育服务水平,发展普惠托育服务体系,推进教育公平与优质教育资源供给,降低家庭教育开支。要完善生育休假与生育保险制度,加强税收、住房等支持政策,保障女性就业合法权益。对全

面两孩政策调整前的独生子女家庭和农村计划生育双女家庭,要继续实行现行各项奖励扶助制度和优惠政策。要建立健全计划生育特殊家庭全方位帮扶保障制度,完善政府主导、社会组织参与的扶助关怀工作机制,维护好计划生育家庭合法权益。要深化国家人口中长期发展战略和区域人口发展规划研究,促进人口长期均衡发展。

会议还研究了其他事项。

## 李白烈士故居重新开放

**新华社消息** 为迎接中国共产党成立100周年,位于上海市虹口区黄渡路的李白烈士故居于5月27日完成修缮,重新开放。

李白,1910年出生于湖南浏阳,1925年加入中国共产党。曾经参加长征并精通无线电发报技术的他,是战斗在敌人“心脏”的我党隐蔽战线英雄。抗日战争至解放战争期间,他接受组织派遣,架起了上海与党中央的电波通信桥梁。1948年末,李白在位于上海市虹口区黄渡路107弄(原亚细亚里)15号寓所内突遭国民党当局抓捕,在严刑逼供下他与敌斗争,坚贞不屈。1949年5月7日,上海解放前夕,李白被国民党特务秘密杀害。

1985年,李白烈士故居被列为上海市文物保护单位。1987年5月,故居正式对外开放。2021年3月,李白烈士故居被列入上海市第一批革命文物名录。

此次完成的建筑修缮和展陈内容提升改版工程,是李白烈士故居建馆后规模最大的一次。修缮工程根据“修旧如故”原则,对建筑和墙面进行加固和还原。一楼至二楼为新设陈列区,三楼则“再现”了李白生前开展无线电发报工作的场景。围绕“电波不逝,信念永存”的主题,一批珍贵展品亮相,其中包括李白烈士家谱、往来书信、早期的电台发报设备、李白使用过的日常生活用品等。

展览增添的媒体互动装置,特别引入“电波”元素。通过“声、光、电”特效,参观者仿佛“穿越时空”,可与英雄展开“心灵对话”,此外还可观摩电影《永不消逝的电波》以及同名舞剧等经典场景。

故居工作人员介绍,通过更加丰富的展览陈列,希望呈现一个更立体、更全面的李白烈士形象。

自20世纪80年代以来,上海市虹口区依托故居形成了命名“李白中队”的优良传统。27日当天,新一批“李白中队”被命名。“李白中队”不仅在日常工作生活中践行李白烈士的无私奉献精神,同时也是故居的志愿宣讲团队。今后,上海市虹口区还将在李白烈士故居定期推出“情景党课”。(许晓青 郑钧天)



## 入队

5月31日,少先队员们在入队仪式上宣誓。在六一儿童节来临之际,贵阳市第二实验小学宅吉校区的200多名一年级学生戴上红领巾,光荣加入中国少年先锋队。

摄影/新华社记者 刘续

## 红色旅游百条精品线路展示建党百年光辉历程

**新华社消息** 为庆祝中国共产党成立100周年,文化和旅游部联合中央宣传部、中央党史和文献研究院、国家发展改革委5月31日推出“建党百年红色旅游百条精品线路”。

这百条线路旨在结合党史学习教育,充分展示中国共产党带领全国各族人民在中国革命、建设和改革历程中取得的重大成就。

百条线路共分三个主题大类,重点选取并串联起能反映党的重大事件的红色旅游经典景区,同时确保线路各节点具备外部通达条件、能够提供相应旅游服务、适宜观光游览。让干部群众铭记党的历史,接受红色洗礼,传承红色基因,鼓起迈进新征程、奋进新时代的精气神。三个大类包括:52条“重温红色历史、传承奋斗精神”主题线路,重点展示中国共产党在各个历史时期重要标识和中国共产党百年来“为中国

人民谋幸福、为中华民族谋复兴”的光辉历程;20条“走近大国重器、感受中国力量”主题线路,囊括游客耳熟能详的新时代科技和建设成果,感受“国之重器”带给我们的自信和力量;28条“体验脱贫成就、助力乡村振兴”主题线路,重点展现我国在新时代脱贫攻坚、乡村振兴、生态文明建设等方面取得的重大成果。

据文化和旅游部统计数据,从2004年到2019年,每年参与红色旅游的人次从1.4亿增长到14.1亿,人们学习革命历史、感受革命文化的愿望日益强烈。

文化和旅游部有关负责人表示,“建党百年红色旅游百条精品线路”的推出,有利于进一步激发爱国热情、振奋民族精神,更好地激励广大党员干部和群众传承红色基因、弘扬革命传统,投身新时代、奋进新征程,走好新时代的长征路。(余俊杰 陈爱平)

## “马班邮路”的忠诚信使王顺友逝世

**新华社消息** 中国邮政“马班邮路”的忠诚信使王顺友,因病于5月30日在四川省凉山彝族自治州木里藏族自治县逝世,享年56岁。

王顺友,男,苗族,1965年11月生于四川省木里藏族自治县,2004年10月加入中国共产党。1985年10月参加工作,从事木里县城——白雕、三角垭、倮波乡的马班邮路投递工作,一个人,一匹马,坚守“马班邮路”32年。在恶劣的自然环境和艰苦的工作条件下,他不惧山高沟险,不畏风霜雨雪,不计个人得失,克服常人难以想象的种种困难,往返跋涉26万多公里,相当于走了21个“二万五千里长征”,将邮政普遍服务延伸到一个个偏僻乡村,把党的声音传送到大山里的千家万户,开辟了一条深山群众与外界沟通联系的便民通道。

王顺友同志始终满怀对邮政事业的执着与热情,以邮路为家,视邮件为生命,忠诚履行一个邮政工作者的职业使命。30多年来,王顺友从没有延误过一个班期,从没有丢失过一份邮件,投递准确率达100%。邮包颠落江中,他奋不顾身跃入汹涌江水,把邮件打捞上来;肠子被骡子踢伤,他强忍剧痛,坚持把邮件送完;遭遇山体滑坡,他置生死于度外,冒着危险把邮件送到群众手中。

王顺友同志先后荣获“全国五一劳动奖章”“全国劳动模范”“全国优秀共产党员”“全国敬业奉献模范”“全国邮政系统劳动模范”等荣誉。2009年,被评选为100位新中国成立以来感动中国人物之一;2012年,当选中国共产党第十八次全国代表大会代表;2019年,荣获“最美奋斗者”称号。

(袁波 谢佼)